

# 基于“岗课赛证”融通育人模式下的企业“轮岗制” 中职电商实训项目教学

何紫珊

东莞市电子商贸学校, 广东 东莞 523000

**摘 要 :** 轮岗制的学习模式, 可以使学生开拓视野、积累技能资源、发掘自己兴趣与能力所在、锻造多方面的能力与经验, 从而拓宽职业生涯宽度, 提高就业成功率<sup>[1]</sup>。本文旨在探讨在“岗课赛证”融通育人模式下, 引入企业“轮岗制”对中职电商实训项目教学的优化作用, 从原因分析、内涵解析与思考总结三方面对中职电商实训教学的“轮岗制”实践进行探究分析, 望能对中职电商专业的复合技能型人才的培养提升有所总结、有所启发<sup>[2]</sup>。

**关 键 词 :** 岗课赛证; 轮岗制; 电商实训; 校企融合; 中职教育

## Based on the "Post Course Competition Certificate" Integrated Education Model of the Enterprise "Rotation System" Secondary Vocational E-commerce Practical Training Project Teaching

He Zishan

Dongguan E-commerce School, Dongguan, Guangdong 523000

**Abstract :** The learning mode of the job rotation system can enable students to broaden their horizons, accumulate skills, explore their interests and abilities, and forge various abilities and experience, so as to broaden their career width and improve the employment success rate<sup>[1]</sup>. This paper aims to explore the optimization effect of the introduction of enterprise "job rotation system" on the teaching of secondary vocational e-commerce practical training programs under the mode of integrating "job course competition certificate", and explore and analyze the practice of "job rotation system" in secondary vocational e-commerce practical training from three aspects: cause analysis, connotation analysis and thinking summary. Hope to be able to summarize and enlighten the training and promotion of composite skilled talents in the e-commerce major of secondary vocational schools<sup>[2]</sup>.

**Keywords :** post class competition certificate; job rotation system; e-commerce training; school-enterprise integration; secondary vocational education

“职业教育是我国教育体系中的重要组成部分, 是培养高素质技能型人才的基础工程, 要上下共同努力进一步办好。”创新各层次各类型职业教育模式, 坚持产教融合、校企合作、工学结合知行合一已经慢慢成为现代中职教育的主流之势。因此新型教育培养模式越来越受到国家和社会的重点关注<sup>[3]</sup>。“岗课赛证融通”育人模式是一种新型的教育模式, 旨在培养适应市场需求的高素质人才。该模式将岗位实践、课程教学、技能竞赛和职业资格证书获取相结合, 以就业为导向, 以技能为核心, 以行业标准为依据, 为学生提供更全面、更实用的学习体验和更广阔的发展空间。职业教育的目的是为国家、为社会培养高素质的技能型人才, 而中职电商更需要的是技能型人才的升级版——“复合型人才”。实训课作为培养电子商务复合型人才, 是不可或缺的教学环节, 实训课的教学是否有效, 决定了学生掌握专业技能和综合素质的好坏<sup>[4]</sup>。

### 一、传统实训教学面临的问题之处

传统的实训教学通常采取的方式是“机房+操作”, 教师在实训室统一讲解、演示; 学生跟随教师的步骤去复制、练习。这样的教学方式, 单一、枯燥, 存在很大不足, 主要体现在:

第一, “机房+操作”模式下的疲倦感。中职生的注意力、持续力较弱, 学生短时间能够接受, 一旦教学时间加长, 对没有

压力, 没有动力的实训课堂会出现倦怠期, 学生开始表现散漫懈怠。部分中职生在学习时存在拖延症的问题, 操作实训任务往往一拖再拖, 直到最后时刻才匆忙完成, 影响学习质量<sup>[5]</sup>。

第二, 教育教学停留于表层, 人为指导有限。传统的讲解加演示, 带给学生的只是操作步骤的复制粘贴, 对于教学内容的精度和广度没有得到锻炼拓展, 学生在课堂学习中没有学会探究思考与反思提升, 这无异于浪费时间。而且传统实训通常依靠教师

或企业导师的指导和解答，但教师的能力和往往有限，无法为每个学生提供个性化的指导<sup>[6]</sup>。

第三，形式化的团队岗位分工。某些实训课堂，教师也采取了岗位分工的团队合作教学模式，意在锻炼学生。但还是秉持着教师演示，学生操作的教学流程，学生在课堂上参与度不足。虽有岗位名头，却无团队合作氛围，只是“换汤不换药”，岗位分工形式化。

第四，技能软实力培养不足。传统实训往往会较为注重技术和操作能力，但对于学生的技能软实力如沟通能力、团队协作、领导力等的培养却很少侧重。忽略对学生创新性思维的培养锻炼，可能会出现学生面对突发情况或新问题不知如何应对的情况<sup>[7]</sup>。

## 二、轮岗制的内涵

轮岗制<sup>[1]</sup>，是在预定的时期内使受训者相互变换工作岗位，使其获得不同岗位的工作经验的形式。轮岗制能够有效培养“多面能手”，让参与轮岗的员工亲身体验不同岗位的工作内容和基准，对新的工作环境和业务有所了解，补充新的知识和能力，使其对岗位有一个清晰的了解。如在对管理人员进行培训时，让受训者有计划地到生产、销售、财务等部门工作几个月，实际参与所在部门的工作，或仅仅作为观察者，了解所在部门的业务，扩大受训者对整个企业各个环节工作的了解。

轮岗制，如今已成为企业培养人才的一种有效方式，不仅能够有效激励、调整员工的工作情绪，更能创造职业宽度，满足员工成长的核心需求<sup>[8]</sup>。很多成功的公司如IBM、摩托罗拉、西门子、爱立信、华为等都已经在公司内部或跨国分公司之间建立了岗位轮换制度。从某种程度上讲，轮岗制这一方法实现了企业与员工之间的“双赢”。

## 三、巧用轮岗制促进实训教学

中职学校培养电商人才更加注重“校企联合、产教融合”，在“岗课赛证融通”育人模式中，学校与企业深度合作，共同制定人才培养方案，将企业的实际需求融入课程教学中<sup>[9]</sup>。通过引入企业真实的工作任务和职业素养要求，使学生在校期间就能接触到实际的工作环境和业务流程，提高职业技能水平。同时，通过技能竞赛和职业资格证书的获取，进一步巩固和检验学生的学习成果，提升其就业竞争力。

在电商实训教学的课堂中，笔者利用学校搭建成熟的校企平台，与驻校企业经理共同探讨，探索校企联合培养人才模式。把企业中先进的员工培训方法引入到校园的实训教学当中，让学生能够身处学校，在企业文化氛围熏陶下，接受专业技能知识，更能满足学生职业发展需要<sup>[10]</sup>。通过精准对接企业用工需求，改革学生培养机制，总结得出基于企业“轮岗制”的多样化人才培养计划。

针对《电子商务网店运营》此门课程，具体教学实施如下：

### （一）进修学分，赛证融合

前期，教师以“学分制”的形式，对班级学生进行为期一个月的系统培训学分管理。培训精准对接了企业的用工需求，侧重培育学生的电子商务网店运营全部板块的技能知识，意在让学生成长为“电商运营通才”基础版<sup>[11]</sup>。此阶段，教师与企业加深交流合作，结合岗课赛证育人模式共同探讨教学方法、定制培训内容。通过对接企业，了解最新行业动态和技术要求，随时调整教学内容。同时通过组织学生参加职业资格证书考试，将证书获取与培训学分对接，每位学生均需要认真完成版块学习，拿到对应的学分，取得技能证书，方可顺利“毕业”。学生不仅在前期进修掌握职业技能水平和专业实力，还提升了自身的就业竞争力<sup>[12]</sup>。

### （二）入驻企业，按岗分配

接着，教师根据“毕业”学生的进修学分和技能反馈情况，与驻校企业经理共同探讨，制定轮岗计划和目标，对学生按岗分组，均等分配。根据电子商务项目所需，以五人为一企业单位，安排好各项目的负责人，分别为“运营店长”“文案编辑员”“美工设计师”“客服小二”“推广策划师”，对接职业岗位的精准分工<sup>[13]</sup>。每位负责人需要熟知自身轮岗的时间、顺序及岗位的工作职责，有侧重点、针对性地自我进修，充电自身技术，确保全面了解新岗位的工作内容和技能要求，以便在接下来的项目实施中，能快速有效地融入团队，完成项目任务<sup>[14]</sup>。

表1：岗位表

电商实训教学岗位分配表				
运营店长	文案编辑员	美工设计师	客服小二	推广策划师
确定运营方向	产品标题	产品主图	售前话术	策划方案
制定运营计划	产品简介	网店海报	销售技巧	推广方式
统筹运营制度	详情页文案	详情页设计	售后处理	效果追踪
总结汇报	工作汇报	工作汇报	工作汇报	工作汇报

### （三）校企融合，项目实施

然后，通过开展校企融合的项目实践，锻炼学生的团队合作、沟通协商、专业技能和职业素养等能力。在项目实施过程中，教师要求学生不仅要对自己岗位的工作任务铭记于心，更要熟悉队友的工作任务，做到知己知彼。简单点说，就是作为团队成员，“你不仅要知道自己该干什么，更要知道你的团队成员同时在做什么，做成的效果如何，需要掌握的技能程度如何。”该过程以项目为时间点，共五期，每期将会进行团队绩效PK，并计入期末考核。五期项目的磨合，让团队成员都对各自的岗位、对队友岗位有了充分的认识<sup>[15]</sup>。

### （四）轮岗互换，进阶技能

紧接着，团队成员身上的头衔要“换一换”了，举例：运营店长此时就化身文案编辑员，而美工设计师则变身客服小二……以此类推。完成岗位“大挪移”后，轮岗人员按照安排到新岗位工作，迅速适应调整自己的定位，重新开展已经做过的五期项目。这时候，前期系统进修的好处便展现出来了。前期对每个项目的知识点都有所涉猎，学生能快速适应新的岗位，并全力投入新的任务中。虽然学生前期已经做过同样项目，但因岗位身份转变，所考虑的技能重点也相应发生变化，在实施项目时也会有所考究。

表2: 轮岗表

电商实训项目轮岗表						
岗位	第一轮项目1	第二轮项目1	第一轮项目2	第二轮项目2	第一轮项目3	第二轮项目3
运营店长	A	E	D	C	B	A
文案编辑员	B	A	E	D	C	B
美工设计师	C	B	A	E	D	C
客服小二	D	C	B	A	E	D
推广策划师	E	D	C	B	A	E

说明: ABCDE五人一组, 是新项目学习及复习共两轮, 每轮五期

### (五) 监督评估, 反馈跟进

在轮岗期间, 需要定期对轮岗人员采取定期考核, 记录反馈。评估标准应该包括工作态度、质量、效率、沟通协作等多个方面, 以确保评估的全面性和客观性。根据评估结果, 及时向轮岗人员反馈, 指出其优点和不足之处, 并提供有针对性的指导和建议。最终五期项目的团队绩效PK计入期末考核, 取均数作为学生轮岗学习情况的最终反馈。需要注意的是, 轮岗制的实际操作需要根据企业的实际情况和需求及时进行调整和修进。同时, 需要确保轮岗过程中各项目组成员的权益得到保障, 避免出现不必要的纠纷和问题。

## 四、应用实践得“一课一思”

一个人长期固守一个岗位有好有坏, 好处是稳定, 坏处则是容易出现缺乏活力、带来僵化。特别是作为团队当中最重要的领导者的“稳定”, 很容易阻碍其他人智慧的显露, 挫伤其他人的积极性。而团队其他人的耐心等待将会助长僵化, 也容易因彼此的不了解而造成关系紧张, 更甚者导致团队分裂。因此, 轮岗制是电商团队稳定发展的有利条件, 在中职电商团队合作项目中至关重要。

笔者在教学过程中实施的“轮岗制”实训教学模式与传统的

教学模式是有所区别的。传统教学模式下的团队合作, 虽然比以往的实训课堂有所进步, 但也是团队内部分配好各自任务, 组员把自己的份内事做好, 直接交付成果给组长, 组长汇总, 即完成项目, 组员之间的沟通少之又少。组员之间并不了解团队彼此的工作任务和岗位职责, 若是在团队合作过程中, 某一组员出了差错, 其他组员能够帮助到的杯水车薪。所以这样的合作模式并不适合突发事件较多、变数较大的电商项目。

而轮岗制的实训项目学习模式更能体现它的优势所在: 一、合理配置, 规避僵化。参考企业先进的定期轮岗制度, 贴近企业实际工作情景, 防止因固定岗位而产生的居功自傲、固步自封和自我放纵, 也可防范道德、管理风险。二、多岗锻炼, 提升专项技术水平。实训环境更真实, 实训任务更多变, 实训问题更复杂。通过内部岗位互换, 培养能够应对各色突发状况、能够独当一面的灵活型团队和复合型人才。三、激励学生, 创造职业宽度。轮岗制能够使学生开拓视野、积累技能资源, 真正做到“把适合的人才用在合适的位置”, 也就是“以人为本”。四、校企合作, 资源共享。与企业共同制定人才培养方案, 共享开发教材资源。学校的竞赛平台训练和企业的职业资格证书获取的双管齐下, 实现优势互补, 推动产教研学赛证一体化发展, 促进优化育人模式。

## 五、结束语

二十一世纪的电商人才竞争越来越激烈, 企业培养人才的成本日渐增长, 对企业而言, 人员越精简越优, 技能型人才已经不能满足日新月异的市场需求, 复合型人才更能受到企业青睐。对于在校学生, 学校在培养学生技能技术的同时, 更要提升社会责任感和职业素养, 不仅重“量”更重“质”。选择“轮岗制”的实训教学模式——从企业中来, 到企业中去。利用他们培训员工的方法培育中职生, 在终端上减少企业人才培育成本, 综合应对能力强的学生自然在职业生涯规划中更具优势!

## 参考文献:

- [1] 丁雅通. 职业教育, 越来越有吸引力 [J]. 人民网人民日报, 2018 (5).
- [2] 张秀华, 赵静, 朱景丽, 等. “岗课赛证”融通背景下植物景观设计课程教学改革 [J]. 现代园艺, 2025, 48(03): 199-201. DOI: 10.14051/j.cnki.xdy.2025.03.030.
- [3] 吕娜. “岗课赛证”融通育人机制下中职工艺美术专业“双师型”教学团队建设的实践研究 [J]. 美术教育研究, 2024, (24): 173-176.
- [4] 杨晓娜. 高职教育“岗课赛证”一体化模式与融合机制研究 [J]. 才智, 2024, (36): 168-171.
- [5] 周觉忻. 高职英语专业岗课赛证融通育人的价值、逻辑及实施路径 [J]. 江苏经贸职业技术学院学报, 2024, (06): 88-92. DOI: 10.16335/j.cnki.issn1672-2604.2024.06.021.
- [6] 李燕. 基于“岗课赛证”融通的“电气及PLC控制技术”课程改革与实践——以天津市经济贸易学校为例 [J]. 天津职业大学学报, 2024, 33(06): 55-61.
- [7] 姚银乐. “岗课赛证”育人体系下高职院校教师专业素质提升途径 [J]. 杨凌职业技术学院学报, 2024, 23(04): 69-72+104. DOI: 10.19859/j.cnki.cn61-1403/G4.2024.04.017.
- [8] 苏凯英. 岗课赛证融通下网页样式与布局课程改革与实践 [J]. 沙洲职业工学院学报, 2024, 27(04): 28-32.
- [9] 王静, 张甲瑞. “岗课赛证”融通为基, 虚实数为法, 显隐评价为量”的课程改革实践 [J]. 专用汽车, 2024, (12): 137-140. DOI: 10.19999/j.cnki.1004-0226.2024.12.039.
- [10] 梁晓燕. 区域动态产教融合实践——以“跨境电商实训”课程为例 [J]. 新课程研究, 2024, (33): 77-80.
- [11] 潘荟有, 韩素军, 胡怡昕. 产教融合背景下校企共建生产性实训基地助力直播电商人才培养研究 [J]. 产业创新研究, 2024, (18): 181-183.
- [12] 黄依婷. 高职跨境电商实训基地的建设研究 [J]. 公关世界, 2024, (15): 48-50.
- [13] 蒋晶, 陈秋娜, 赵文龙. 高职直播电商实训基地育人模式探索与实践——以广东工贸职业技术学院直播电商实训基地为例 [J]. 知识库, 2024, 40(06): 104-106.
- [14] 麦盈盈. 基于轮岗制的“轮转教室”建设实践 [J]. 中小班主任, 2024, (17): 29-31.
- [15] 付建军. 治理竞赛、创新扩散与情境不兼容: 基层治理创新悬浮现象的发生逻辑——基于A市居委会轮岗制的案例研究 [J]. 甘肃行政学院学报, 2024, (02): 4-15+124.